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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U redu spremnih procesa u nekom početnom trenutku nalaze se sledeći procesi sa datim vremenima trajanja narednog naleta izvršavanja (CPU burst):
P1 (3), P2 (6), P3 (1), P4 (4)

Raspoređivanje procesa je sa preotimanjem (preemptive) i raspodelom vremena (time sharing), sa vremenskim kvantumom jednakim 2.

Napisati redosled izvršavanja procesa (za svaku dodelu procesora procesu napisati naziv procesa, npr. P1, P2, P2, P3, P3,P2, ...), ako je algoritam raspoređivanja:

a)(5) Tačni SJF.
Odgovor: ___________________________________________________________________
a)(5) Aproksimacija SJF sa eksponencijalnim usrednjavanjem ((=1/2, odsecanje na ceo broj) i ako su vrednosti ( u datom početnom stanju za date procese: ((P1)=4, ((P2)=3, ((P3)=2, ((P4)=1.
Odgovor: ___________________________________________________________________
2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Na programskom jeziku Java implementirati voditelja kviza "Najbrži prsti". Pri kreiranju voditelja  zadaju se broj učesnika i port na kojem treba da sačeka da se učesnici uključe u igru. Od tog trenutka režija od voditelja može da zatražiti da svim učesnicima pošalje pitanje i da ih obavesti o ishodu ili da završi kviz. Prilikom slanja pitanja, učesniku se šalje string, nakon čega program koji predstavlja interfejs ka učesniku odgovara sa informacijom da li je učesnik odgovorio ispravno ili ne. Na kraju se od voditelja zahteva da završi kviz, kada svim učesnicima šalje poruku kraj čime se završava kviz. Pošto voditelj nije sposoban da konkurentno komunicira sa svim klijentima, potrebno je implementirati i asistente koji će se izvršavati na serveru i obezbediti opisano ponašanje sistema. Za sinhronizaciju i komunikaciju koristiti priključnice (sockets), mehanizam prosleđivanja poruka (message passing) i sinhronizovane blokove i metode (synchronized).
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Dato je sledeće rešenje problema filozova koji večeraju (dining philosophers).

var forks : array 0..4 of semaphore = 1;
task type Philosopher(i:0..4)
var left, right, first, second : 0..4;
begin
  left := i; right:=(i+1) mod 5;
  if (i mod 2 = 0) then begin
    first := left; second:=right;
  end else begin
    first := right; second:=left;
  end;
  loop
    think;
    forks[first].wait; 
    forks[second].wait; 
    eat;
    forks[first].signal; 
    forks[second].signal; 
  end;
end;
a)(5)
Pokazati da u ovom rešenju ne može nastati mrtva blokada (deadlock) navođenjem neophodnog uslova nastanka mrtve blokade koji nije zadovoljen.
Odgovor:

b)(5)
Da li u ovom rešenju postoji izgladnjivanje (starvation)?
Odgovor:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Neki sistem koristi clock algoritam zamene stranica koji radi u opsegu skupa stranica pojedinačnog procesa (lokalno). Globalna struktura pageMap predstavlja niz ulaza, sa po jednim ulazom tipa int za svaki okvir fizičke memorije. Okviri koje koristi svaki proces su ulančani u zasebnu cirkularnu listu preko ulaza u nizu pageMap. Ovu cirkularnu listu koristi clock algoritam. U svakom tom ulazu najviši bit ima vrednost bita referenciranja (reference bit) stranice koja se nalazi u tom okviru, dok je neoznačena celobrojna vrednost u preostalim bitima indeks u nizu pageMap koji predstavlja sledeći okvir istog procesa u njegovoj cirkularnoj listi. Trenutni položaj „kazaljke“ je u polju clock tipa int strukture PCB svakog procesa. Implementirati funkciju getVictim() koja vraća indeks okvira u pageMap čija stranica je izabrana za izbacivanje za proces na čiji PCB ukazuje argument.

int getVictim (PCB*);

Rešenje:

5.
(10 poena)
Sistemski pozivi
Precizno objasniti potencijalni problem koji postoji ukoliko jezgro operativnog sistema obradu sistemskog poziva vrši korišćenjem steka korisničkog procesa i predložiti rešenje.
Odgovor:

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati bash shell skript koji vrši pripremu studentskih projekata za automatizovano poređenje. Skript ima dva parametra. Prvi parametar je putanja do direktorijuma u kojem svaki student ima svoj direktorijum. U direktorijumu svakog studenta smešten je projekat i to tako da se svi .cpp fajlovi nalaze u direktorijumu "cpp", dok se svi .h fajlovi nalaze u direktorijumu "h". Skript treba da u odredišnom direktorijumu, zadatom drugim argumentom, za svakog studenta napravi po jedan odredišni direktorijum studenta istog naziva kao i onaj u izvorišnom direktorijumu, a zatim da u odredišnom direktorijumu studenta formira fajl "izlaz.cpp" čiji će sadržaj dobiti spajanjem svih .cpp i .h fajlova koji su deo projekta studenta koji se posmatra. Pretpostaviti da će skript biti ispravno pozivan, da će struktura izvorišnog direktorijuma biti ispravna, kao i da odredišni direktorijum ne postoji, ali postoje svi ostali koji su u hijerarhiji iznad.
Rešenje:
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati program koji u optimalnom broju procesa vrši sledeću obradu. Program prvo učita prva dva reda kvadratne matrice dimenzija NxN. Potom računa ostale elemente po sledećoj formuli m[i][j] = (*f[j])(m[i-2][j]). Poznato je da se u sekvencijalnom algoritmu računaju elementi redom s leva na desno, odozgo naniže. Poznato je da svaka od funkcija *f[i] pri računanju rezultata pored parametara koristi i svoj privatni statički podatak. Poznato je i da je trajanje izvršavanja svih funkcija dugo, kao i da je približno isto za sve funkcije. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti neimenovane cevi.
Rešenje:
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